
CONSIGLIO COMUNALE DEL 25.02.2015

Interventi dei Sigg. consiglieri

Modifica del “Regolamento per la concessione di contributi ad Enti, 

Associazioni e Comitati operanti nel campo culturale, della storia, della 

solidarietà, turistico, sportivo, ricreativo e del tempo libero presenti nel 

territorio comunale”.

Presidente

Terzo punto: Modifica del “Regolamento per la concessione di contributi ad Enti, 

Associazioni  e  Comitati  operanti  nel  campo  culturale,  della  storia,  della 

solidarietà, turistico, sportivo, ricreativo e del tempo libero presenti nel territorio 

comunale”. Ha chiesto la parola l’assessore Mana, ne ha facoltà.

Assessore Mana

Grazie  Presidente.  Abbiamo  rivisto  il  regolamento  per  la  concessione  dei 

contributi  alle  varie  Associazioni,  Enti  che  ce  li  chiedono  tutti  gli  anni, 

fondamentalmente quelle culturali e sportive. Era un regolamento che risaliva al 

2002 quindi era un pochino obsoleto dal punto di vista della normativa, e a volte 

ci  metteva  in  difficoltà  con  le  Associazioni  per  poter  dare  i  contributi,  per  le 

rendicontazioni e quant’altro, quindi abbiamo voluto metterci mano. È stato un 

lavoro  lungo  anche  perché  io  ero  andata  a  spulciarmi  i  regolamenti  di  altri 

Comuni, non ne esiste uno migliore di tutti, ogni Comune comunque ha un po’ i  

suoi regolamenti e anche le normative tante volte interpretarle non è stato così 

facile. Questo regolamento regolamenta appunto la concessione dei patrocini delle 

agevolazioni economiche e dei contributi economici, abbiamo suddiviso queste tre 

tipologie; il patrocinio che è sostegno ed apprezzamento del Comune alle iniziative 

ritenute  meritevoli  per  le  loro  finalità,  quindi  sociali  culturali,  storiche  e 

quant’altro; le agevolazioni economiche che sono l’utilizzo di attrezzature locali di 

proprietà  comunale,  oppure  l’esenzione  parziale  o  totale  da  alcuni  tributi 

comunali, e poi il contributo economico vero e proprio. 

I beneficiari di questi contributi sono le Associazioni riconosciute spontanee che 

operano sul territorio di Orbassano, le Istituzioni pubbliche e socio-scolastiche, 

gli  Enti  religiosi  e i  Comitati che collaborano con l’amministrazione comunale, 

tutti questi enti possono avere sede in Orbassano o meno e in quest’ultimo caso 



la  richiesta  viene  valutata  ovviamente  dall’amministrazione.  Ovvio  che  tutte 

queste associazioni devono avere attività per attività non a scopo di  lucro.  Le 

tipologie  delle  attività  da  supportare  con  questi  contributi  si  dividono 

fondamentalmente in tre settori: l’attività ordinaria e l’attività straordinaria per 

quanto  riguarda  le  Associazioni  iscritte  al  nostro  Albo  delle  Associazioni  e  si 

intende per attività ordinaria quello che è il supporto che dall’amministrazione 

alle  attività  appunto  delle  varie  Associazioni,  mentre  l’attività  straordinaria  si 

intendono le iniziative non programmabili non prevedibili alla data di scadenza 

del bando che è il 15 novembre di ogni anno. E poi abbiamo degli altri contributi 

cosiddetti  speciali  per  dei  progetti  specifici,  iniziative  particolari  che  durante 

l’anno le varie Associazioni ci possono richiedere e questi possono essere richiesti 

anche da Associazioni o quant’altro comunque non aventi sede sul Comune di 

Orbassano  ma  che  comunque  possono  proporre  delle  iniziative  che  possono 

interessare  alla  cittadinanza.  Ovviamente  verranno  privilegiati  i  contributi 

ordinari, quindi le varie Associazioni faranno richieste dei contributi ordinari e 

questi, cercheremo di darli il più possibile, mentre gli altri contributi saranno dati 

se  rimangono  ancora  dei  fondi  a  disposizione  per  elargirli.  Abbiamo  voluto 

introdurre anche una parte sulle voci di spesa non ammissibili perché prima ci 

veniva richiesto il contributo per qualunque cosa, e quindi abbiamo messo una 

serie  di  spese  non  ammissibili,  quindi  spese  non  strettamente  collegabili 

all’iniziativa per cui si richiede il contributo, oppure i pranzi, le cene i buffet che 

non siano strettamente inerenti all’attività, anche se abbiamo ancora concesso un 

10% del contributo per pasti che possono essere inerenti all’attività stessa. La 

modalità  di  erogazione  del  contributo  solitamente  avviene  a  rendicontazione 

avvenuta,  quindi  al  termine  dell’iniziativa,  però  abbiamo  anche  inserito  una 

percentuale che non va oltre il 50% che può essere la gita prima dell’iniziativa, 

questo perché alcune iniziative magari necessitano subito almeno di una parte 

del  contributo,  e per la  liquidazione del  contributo ovviamente le  Associazioni 

dovranno  portare  una relazione  finale  sull’attività  svolta  e  il  consuntivo  delle 

spese  e  delle  entrate  con  documenti  fiscalmente  validi.  Accetteremo 

un’autocertificazione solo per cifre non superiori al 15% del contributo stesso e 

comunque  che  non  superino  i  200  euro.  Come dicevamo prima  abbiamo dei 

contributi  annuali  ordinari  e straordinari,  che verranno concessi  nella  misura 

massima dell’80% a dispetto del regolamento precedente che concedeva invece 



solo il 60% e questi verranno appunto come dicevo prima elargiti solo agli iscritti 

all’Albo delle Associazioni. Entro il 15 settembre tutti gli anni come già era per il  

regolamento  precedente  esce  il  bando  per  la  richiesta  di  contributi  e  la 

presentazione  delle  domande  sarà  entro  il  15  novembre  come  già  adesso.   I 

contributi straordinari invece saranno dati per gli eventi che si verificano dopo il 

15 di novembre, quindi possono fare domanda dopo questa scadenza. 

I  contributi  speciali  come  dicevo  prima  che  possono  essere  dati  anche  a 

Associazioni che non siano iscritte all’Albo delle Associazioni, anche qui saranno 

divisi in ordinari e straordinari a seconda se riescono a presentare la domanda 

entro il  15 novembre o oltre, e in questo caso il  contributo sarà del 100% di 

quanto  richiesto.  Abbiamo  poi  le  agevolazioni  economiche  che  possiamo 

concedere ad esempio la stampa di manifesti, fotocopie, oppure l’assistenza con 

servizi  di  ambulanza,  il  conferimento  di  targhe,  coppe  e  premi  e  l’utilizzo  di 

attrezzature comunali, quindi vuoi transenne, vuoi il palco, vuoi anche la messa a 

disposizione delle Associazioni per l’ordine pubblico quindi della Polizia locale o 

della Protezione Civile. 

L’ultima  parte  del  regolamento,  il  Titolo  V,  riguarda  fondamentalmente  la 

pubblicità e la partecipazione di questo regolamento quindi credo che ci sia poco 

da dire.  Permettetemi  di  ringraziare  chi  ha  collaborato  alla  stesura  di  questo 

regolamento perché ripeto, è stata una cosa abbastanza complicata e laboriosa, 

ne sa qualcosa Paola Portigliatti che ringrazio, ringrazio ovviamente gli uffici del 

Centro Culturale che hanno anche contribuito a questo e il segretario dott. Russo 

che anche lui ci ha dato una grossa mano per tutte le normative che, ripeto, non 

sono assolutamente così semplici e di facile comprensione. Grazie, ho terminato.

Presidente

Ringrazio l’assessore Mana. Chi vuole fare degli interventi?  Possiamo iniziare con 

alzata di mano… Ha chiesto la parola il consigliere Beretta, ne ha facoltà.

Consigliere Beretta

Semplicemente per fare una dichiarazione di voto. Ringrazio l’assessore Mana e 

tutti  gli  Uffici  comunali  che  hanno  messo  mano  alla  rivisitazione  di  questo 

regolamento.  Mi  sembra  che  la  spiegazione  dell’assessore  sia  stata  più  che 

esaustiva; mi piace sottolineare il fatto che si è posto un particolare accento alla 



limitazione dell’autocertificazione che è stata ridotta a cifre irrisorie. Quando si 

maneggiano soldi pubblici e soprattutto si destinano ad attività da far gestire a 

enti  diversi  dal  Comune  bisogna  essere  sempre  molto  attenti  nella 

rendicontazione.  Quindi  un  grosso  plauso  a  questa  limitazione 

dell’autocertificazione  che  forse  era  un  po’  troppo  usata  per  abusare  delle 

sovvenzioni che venivano elargite. Il voto dell’intera maggioranza rispetto a questa 

delibera è un voto favorevole. Grazie.

Presidente

Ringrazio il consigliere Beretta. Ha chiesto la parola la consigliera Pirro, ne ha 

facoltà.

Consigliera Pirro

Anch’io  sono per una breve dichiarazione di  voto.  Apprezziamo lo sforzo fatto 

dall’amministrazione per migliorare questo regolamento dato che già altre volte ci 

era capitato di segnalare quanto fosse lacunoso quello precedente.

Avremmo però apprezzato di più se ci fossero stati anche dei criteri un po’ più 

oggettivi  per  l’assegnazione  di  questi  contributi,  tipo  quelli  ordinari  alle 

Associazioni,  qualcosa  che avesse  a che fare  con il  numero di  iscritti,  con le 

attività  svolte  sul  territorio,  insomma  il  concreto  dell’attività  svolta.  Ci  piace 

sempre che ci sia un’oggettività nel dare soldi pubblici, riteniamo come nostro 

punto di vista politico, penso di poterlo esprimere, che ci  vorrebbe comunque 

un’oggettività  nell’assegnazione  di  contributi  e  di  soldi  pubblici  e  meno 

discrezionalità,  anche  se  capisco  che  sia  difficile  in  qualche  modo  cercare  di 

stabilire dei criteri per queste cose. 

Comunque visto che questo è il nostro punto di vista il voto del Movimento 5 

Stelle sarà contrario.

Presidente

Ringrazio  la  consigliera  Pirro.  Qualcuno  deve  fare  dichiarazione  di  voto  o 

interventi? Ha chiesto la parola il consigliere Mango, ne ha facoltà.

Consigliere Mango

Sarò  breve.  Abbiamo  notato  l’integrazione  in  qualche  punto  di  questo  nuovo 



regolamento  rispetto  al  precedente,  che  indubbiamente  ricalca  moltissimo 

l’ossatura principale  però qui sono state  inserite in base all’esperienza alcune 

novità  per  verificare  chi  avesse  effettivamente  diritto  o  comunque  per  evitare 

abusi come è successo purtroppo in passato. Il dubbio, come già espresso dalla 

consigliera  Pirro,  è  sull’articolo  3  riguardo  i  beneficiari  che  lascia  un  po’ 

eterogeneità  sulla  questione  perché  per  la  concessione  di  contributi  speciali 

costituisce condizione preferenziale ma non criterio esclusivo, l’iscrizione all’Albo 

delle  Associazioni  del  Comune di  Orbassano, pertanto l’amministrazione potrà 

erogare  forme  di  sostegno  per  progetti  o  iniziative  specifiche  a  Istituzioni  o 

Associazioni senza scopo di lucro con sede operante sul territorio di Orbassano, 

pur non essendo iscritti … Questo  significa che c’è un po’ di discrezionalità da 

parte dell’amministrazione - in questo caso se deve decidere l’amministrazione,  la 

giunta o in alcuni casi il Sindaco. 

Sicuramente l’ossatura va abbastanza bene, c’è un po’ non dico di imprecisione 

ma un po’ di  generalizzazione sotto l’aspetto della assegnazione dei contributi, 

fermo restando che in altri punti, effettivamente, c’è proprio l’indicazione di chi 

beneficia  di  questi  contributi.  Per  queste  motivazioni  il  nostro  voto  è  di 

astensione.

Presidente

Ringrazio il consigliere Mango. Chiedo chi deve fare ancora dichiarazioni di voto o 

interventi… Possiamo mettere in votazione.

Favorevoli …

Contrari … la consigliera Pirro e il consigliere Di Giuseppe

Astenuti … i consiglieri Mango e Gobbi.


